

η φωνή του δάσους ▶ Κρήτη – Εύβοια



Η Κρήτη που αγωνίζεται

Η ενημέρωση αυτή αφορά στις επιπτώσεις που θα έχουν τα έργα εγκατάστασης 4 αιολικών πάρκων συνολικής ισχύος 168 MW στους δήμους Ηρακλείου, Γόρτυνας, Αρχανών – Αστερουσίων, Μινώα Πεδιάδας, Οροπεδίου Λασιθίου και Βιάννου που αφορά τις θέσεις Αυγερινός, Μονοδένδρι, Σαρακλήνου – Αφέντη – Κάμπιο και Μουτσούνα

Τούμπα – Βιργιωμένον. Το έργο αυτό βρίσκεται υπό καθεστώς άδειας παραγωγής και είναι συμφερόντων της ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ.

Οι εργασίες εγκατάστασης θα επιφέρουν μόνιμες αλλοιώσεις στο φυσικό περιβάλλον της περιοχής, αλλοτρίωση του τρόπου ζωής των κατοίκων και επιβάρυνση σε πολλούς τομείς της καθημερινής ζωής.

Στο πρακτικό κομμάτι, επειδή τα χωριά της περιοχής βασίζονται στον πρωτογενή τομέα παραγωγής, οι κάτοικοι θα υποστούν μείωση των εισοδημάτων τους καθώς θα επηρεαστούν όλοι οι τομείς αγροτικής και κτηνοτροφικής παραγωγής.

Εάν είσαι αγρότης οι καλλιέργειες σου κινδυνεύουν λόγω αύξησης των διαβρωτικών φαινομένων και αλλαγή

των υδατικών συνθηκών τόσο υπέργεια όσο και στον υδροφόρο ορίζοντα καθώς για την κάθε ανεμογεννήτρια προβλέπεται ισοπέδωση έκτασης 5 στρεμμάτων και διάνοιξη πολλών χιλόμετρων δρόμου.

Εάν είσαι βοσκός-κτηνοτρόφος τα ζώα σου κινδυνεύουν από μείωση των περιοχών βόσκησης λόγω της μετατροπής του βουνού σε βιομηχανική περιοχή καθώς επίσης λόγω των υποήκων που θα παράγουν οι συγκεκριμένες ανεμογεννήτριες κατά την λειτουργία τους.

Εάν έχεις περιουσίες πέριξ του έργου, οι περιουσίες σου κινδυνεύουν με σημαντική μείωση της αξίας τους μόνο και μόνο από την παρουσία των ανεμογεννητριών στο οπτικό πεδίο (οι συγκεκριμένες προβλέπεται να έχουν ύψος 180 μέτρων), σε μια περίοδο μάλιστα που ετοιμάζεται το έργο του αεροδρομίου στο Καστέλι το οποίο δυνητικά αυξάνει την αξία της γης και των ακινήτων πέριξ αυτού, καταστρέφοντας έτσι όποια πιθανότητα για τουριστική ανάπτυξη.

Εάν έχεις μια επιχείρηση αυτή κινδυνεύει έμμεσα λόγω της υπο-

βάθμισης του βιοτικού επιπέδου των συμπολιτών σου (για τους παραπάνω λόγους) και λόγω της απώλειας του δυναμικού τουριστικού ενδιαφέροντος που θα παράξει η ολοκλήρωση του αεροδρομίου στο Καστέλι.

Τέλος:

Είσαι ενημερωμένος, ξέρεις ότι οι ανεμογεννήτριες αποτελούν πηγή ασταθούς ρεύματος που δεν μπορούν να λειτουργήσουν αυτόνομες κατά συνέπεια δεν είναι και τόσο «πράσινη» η ενέργεια που παράγουν εάν συνηγορήσουμε ότι καταστρέφουν και τα βουνά για να εγκατασταθούν. **Είσαι παρατηρητικός**, ξέρεις ότι στην Κρήτη όπως και στην υπόλοιπη Ελλάδα πραγματοποιούνται παρόμοια έργα ενέργειας εδώ και χρόνια όμως για τους καταναλωτές οι λογαριασμοί ρεύματος συνεχώς φουσκώνουν.

Όχι Αιολικά στην Οροσειρά του Δίκτη και στη Βιάννο
Πολιτιστικός Σύλλογος Μαθιάς
Πολιτιστικός Σύλλογος Αμαριανού
Πολιτιστικός Σύλλογος Κασταμονίτσας

▶ ΤΟΥ **Θανάση Μπινιάρη**

Σύλλογος Προστασίας του Περιβάλλοντος της Νότιας Καρυστίας (Σ.Π.Π.Ε.Ν.Κ)

Καστανόλογγος της Όχης

Ο Καστανόλογγος που εντάσσεται στα τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και Natura αποτελεί πολύτιμο θύλακα βλάστησης και διατήρησης της βιοποικιλότητας στην ανατολική πλευρά της Όχης. Οι μόνιμες συλλογές νερού στον πυρήνα του δάσους ευνοούν την ανάπτυξη δασικών και υγροτοπικών φυτών. Στη σκιά του δάσους βρίσκουν καταφύγιο και τροφή πλήθος πουλιών και μικρά θηλαστικά. Η αισθητική αξία του Καστανόλογγου της Όχης είναι εθνικής σημασίας: τα δέντρα έχουν εντυπωσιακά σχήματα, μεγάλο μέγεθος και ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που εμπνέουν τον επισκέπτη. Όσες καστανιές είναι ζωντανές παράγουν ακόμη κάστανα που είναι όμως άγρια και δεν τρώγονται ευχάριστα. Το δάσος ήταν ιδιοκτησία της



▶ **Πού Βρίσκεται**
Νοτιανατολική Όχη,
θέση Καστανόλογγος
Δήμου Καρύστου,
υψόμετρο 800-1200μ,
καστανόδασος,
εμβαδόν 619.555 στρ.

Οικονομικής Εφορίας Καρύστου μέχρι το 1955, οπότε δόθηκε στην Κοινότητα Πλατανιστού αρχικά για τις ανάγκες της κτηνοτροφίας και αργότερα, το 1962, για γεωργική αποκατάσταση ακτήμονων κατοίκων του Πλατανιστού. Έκτοτε το δάσος χρησιμοποιήθηκε αποκλειστικά ως βοσκότοπος γεγονός που εμπόδιζε την αναγέννησή του. Κοντά στην βόσκηση προστέθηκαν και οι πυρκαγιές που οδήγησαν στη συρρίκνωση

του δάσους. Από 2.912 δέντρα το 1945 έφτασε να έχει 1.550 δέντρα το 2008.

Προστασία και Απειλές

Τα τελευταία χρόνια το Δασαρχείο Αλιβερίου έχει περιφράξει δύο μεγάλα τμήματα του δάσους προκειμένου να εμποδίσει τη βόσκηση. Παράλληλα ανακοίνωσε ότι φυτεύει νέες καστανιές μεγαλωμένες από ντόπιο σπόρο, χωρίς ακόμη ορατά

αποτελέσματα. Το 2019 το Δασαρχείο πρόεβη σε μια απαράδεκτη ενέργεια κόβοντας τους πεσμένους κορμούς καστανιών τους οποίους πήραν ιδιώτες. Μπορεί μάλιστα να δει κανείς ένα μέρος των κομμένων κορμών σε μάντρα υλικών στην Κάρυστο (!). Η ανεξέλεγκτη οδοποιία γύρω από τον Καστανόλογγο και η βιομηχανοποίηση της Όχης με τη συνεχή εγκατάσταση ανεμογεννητριών και συνοδευτικών υποδομών μειώνει

το αρχέγονο τοπίο και την αίσθηση της άγριας φυσικής ομορφιάς. Οι ανεμογεννήτριες έχουν περικυκλώσει τον Καστανόλογγο και ολοένα πλησιάζουν πιο κοντά. Στην προστασία του Καστανόλογγου θα μπορούσε να συμβάλει ο φυσιολατρικός τουρισμός που θα δημιουργούσε πίεση προς τις αρμόδιες υπηρεσίες να διατηρηθεί σε φυσική κατάσταση με την αποφυγή βλαπτικών επεμβάσεων.